保证金、代管款、罚没款扫码支付

闵行法院"码"上办事加"速度"

□记者 季张颖 通讯员 陈淋清

"现在扫一扫码,就 能弹出案件信息,支付不会出错又 方便。对我们律师来说, 这是真正 的高效与便捷。"一位执行案件的 代理律师在体验了闵行区人民法院 最新上线的在线扫码支付代管款之 后这样说道。近日,为"码"上办 事惠及更多当事人,实现"不用跑 法院",扫码就能缴费,上海闵行 法院在代管款及保证金开通扫码支 付的基础上,将罚没款也纳入在线 扫码缴纳范畴,为当事人提供更广 泛的诉讼便利。据了解,此举在上 海的基层法院中尚属首例。

"案款在线扫码缴纳是一项便 捷服务,能够节省当事人的时间和 精力,同时也能进一步提升案款执 行的效率。 上海闵行法院行装科 科长王海洲表示, "但是如何在充 分发挥扫码缴纳支付高效的同时 兼顾好当事人个人信息保护和人民 法院的资金安全? 如何利用信息化 手段打诵堵点, 让当事人付款放 心, 让法院案款收付规范安全? 也 一度是困扰着我们的难点。

为了解决这些难题,项目的开 发历经两个多月时间, 人民法院、 银行与技术公司的多次开会调研、 反复论证,一方面是为了让在线扫 码缴费真正为诉讼服务提速,另一 方面也要通过多次的应用开发、扫 码测试让"码"上安全有保障。

为此,整个业务流程设置了两 个关键功能: 一是在案款缴纳通知 单上新增收款二维码 (包含金额和 收费主体)及使用说明,当事人通 讨微信、支付宝和云闪付等 APP 扫描通知书上的二维码即可完成缴 二是案件缴纳确认页面,新增 缴款信息核对确认功能, 当事人诵 过扫描案款缴纳通知单上的二维 码, 跳转该页面后进行信息确认及

操作成功后,由案款银行推送 案款管理系统相应案件的资金到账 情况,提供承办人查看,形成缴费

行装科财务组组长王佳穗介 "当事人扫码完成付款的同 时,根据具体的案号完成一案一户 的资金清分,资金准时、准确入 真正实现当事人'不用跑法 院'就能完成案款扫码支付网上全 流程受理, 使得缴款方式更加快捷 便民,基层法院案款执行更加安全 高效。 目前,尝试扫码支付的当事 人,均通过该方式缴款成功。

记者获悉,近年来,为进一步

优化诉讼服务,上海闵行法院推出 了如制作类案诉讼指引思维导图、 制发诉讼服务手册、在线立案诉讼 指引等等一系列便民举措, 赢得了 百姓点赞

"本次作为投入使用案款扫码 功能的基层法院, 闵行区人民法院 以打造移动便民支付为切入口, 方面为全市法院案款在线缴纳提供 了数字化转型的改革样本, 另一方 面也为数字赋能优化诉讼服务,推 动法院高质量发展,提升人民群众 满意度丰富了新的内涵。"上海区 行法院党组成员、副院长何云表

"铭记历史 勿忘九一八"活动同步举办

本报讯 昨天上午9时18分 上海淞沪抗战纪念馆与全国各地的抗 战类纪念馆、博物馆同步开展"铭记 勿忘九一八"活动。仪式上, 各界代表共同撞响"警世钟", 14 响 钟声响彻宝山上空, 代表着中华民族 十四年抗战的艰苦历程, 提醒我们铭 记历史,勿忘国耻! 随后全体人员默 哀,并在无名英雄纪念碑前向抗战先 烈敬献鲜花,共同缅怀在十四年抗战 中英勇牺牲的英烈和不幸遇难的同 当天,结合"红途·宝山行" 少年国防教育线路寻访活动,来自宝 山区实验小学、上海行健职业学院等 百余名青少年代表参与了活动。



低价充值话费?或成不法分子间接洗钱工具

静安检察院:帮信网络犯罪案件占比居首,新概念型犯罪频发

□法治报记者 胡蝶飞

通过低等级小代理商将通讯话 费充值资金"错配",将资金套转 至空壳公司,层层转移至境外…… 近日, 上海市静安区人民检察院召 开新闻发布会,通报打击惩治电信 网络犯罪情况并发布典型案例。记 者从会上获悉,2022 年 1 月至 2023 年 8 月,该院共受理电信网 络犯罪审查逮捕案件 485 件 733 人; 审查起诉案件 667 件 1088 人。 其中,帮助信息网络犯罪案件占比 46.5%居首位,且新概念型的电信 网络犯罪频发。

话费充值"错配",为 境外网站转移赌资

在其中一起通报的帮信犯罪典 型案例中, 2020年至 2021年间, "奥某某"等人经李某某、陈某某 等人居中介绍、接洽,从黄某某处 获取了其持有的多家空壳公司账 户、U盾等(上述人员均另案处 理),继而采用将网络赌博等非法 资金与正常用户的通讯话费充值资 金进行"错配"的方式,将相关资 金套转至空壳公司账户, 进而层层

在上述资金流转过程中, 有人 民币6亿余元系通过某甲话费公司 账户以上述"错配"形式套转。其 间,身为该公司总经理的被告人郑 某甲, 负责与"奥某某"等人进行 联系,并决策关于"错配"的整体 事宜。郑某甲还指使某乙公司运营 总监吴某某负责日常运营及具体对

接等事宜; 指使木某公司技术总监 郑某乙负责话费平台对接及技术支 持等事宜。

上海市公安局静安分局以涉嫌 帮助信息网络犯罪活动罪先后将郑 吴某某、郑某乙移送静安区 院审查起诉。日前,静安区检察院 对被告人郑某甲、吴某某、郑某乙 以帮助信息网络犯罪活动罪向静安 区法院提起公诉。静安法院判决上 述三人犯帮助信息网络犯罪活动 罪,分别判处有期徒刑2年6个月 至有期徒刑1年6个月,并处罚金 2万元至1万元不等。目前判决已

帮助信息网络犯罪居 首位,新概念型频发

什么是"错配"? "在'错配' 模式中,犯罪团伙在相关平台接入 赌博平台链接,通过隐秘下载、 APP 推送等躲避监管。同时,以 高额分成或给予'高额扣点'为 诱,与相关从事话费经营的公司及 平台开展'合作', 获取大量用户 充值话费的订单后,将充值订单与 赌博平台'上分'订单通过非法技 术进行'错配'撮合,赌博人员的 赌资以所谓'话费'形式被犯罪团 伙支配的空壳公司账户接收,经多 首洗钱环节后, 最终以虚拟币等形 式转至境外赌场。"静安区检察院 第三检察部副主任、网络犯罪检察 办案团队负责人谈颖颖介绍。

谈颖颖提醒,折扣话费暗藏风 "低价话费"对很多用户具备 一定吸引力。对此,违法人员借机

以低价话费为诱,将话费用户作为 间接洗钱的工具。 "对干用户而 '错配'模式实际亦暗藏风 险,如违法人员交易过程突然'隐 身'或携款'跑路'等,用户亦面 临经济损失。"谈颖颖说。因此, 在案件办理之外,检察机关同步开 展反诈宣传工作,结合典型案例 "进社区" "进楼宇" "进校园" 向学生、社区老人、金融"白领" 进行法治宣传,告诫其维护自身合 法权益,选择正规运营渠道进行话 费充值, 切莫因"贪小利"而成为 电信网络犯罪的"帮凶"

据发布会上介绍,2022年1月 至 2023 年 8 月,静安区检察院共受 理电信网络犯罪审查逮捕案件 485 件 733 人; 审查起诉案件 667 件 1088人。排名前三的罪名分别是帮 助信息网络犯罪活动罪,诈骗罪(电 信网络类),掩饰、隐瞒犯罪所得、犯 罪所得收益罪,占受理案件比重分 别为 46.5%、27.7%、24.3%,其中帮助 信息网络犯罪居首位。

电信网络诈骗的关联犯罪中, 非法利用信息网络犯罪数量增幅加 大,且呈现团伙性趋势。2022年 全年的案件受理数量同比增长 受案人数同比增长277%。

电信网络犯罪与"互联网+" 融合升级,隐蔽性更强,新概念型 的电信网络犯罪频发, 如兼职刷 单、信贷投资、情色裸聊等。该院 近期办理的部分帮助信息网络犯罪 出现使用"错配"模式外,还有"VPN""虚拟币"等网络技术被 大量应用, 电信网络犯罪手法更隐 蔽, 防不胜防。

每天7点,可回收物收运车准时出现!

七宝开启沿街商铺可回收物回收新模式

□记者 季张颖

本报讯 为进一步提升可回收 物体系管理水平, 巩固沿街商铺可 回收物分类实效,促进七宝镇生活 垃圾源头减量工作, 近期, 闵行区 七宝镇积极探索新路径、新方法, 优化沿街商铺可回收物投放和收运 体系,集中开展沿街商铺可回收物 F门同收试点工作。

每天早晨七点左右, 三辆贴有 回收品类及价目表的可回收物收运 车准时出现在七莘路、吴宝路等

11条路的沿街店铺门口,将废纸 类、废纺织、废玻璃、废塑料、废 金属等可回收物品统一回收, 回收 师傅会主动进店进行上门分类收运 工作。截至目前,沿街商铺可回收 物回收工作效果明显, 共有 309 家 沿街商铺参与回收, 收集的可回收 物已达 942 公斤左右。

据悉,沿街商铺可回收物回收 工作是兼具环保意义和经济价值的 绿色行动,鼓励商户们积极参与其 中将为"双碳经济"发展注入新的动

全国首张"一文一证"小学项目已竣工

临港新片区落实制度创新、优化营商环境的重大举措

□记者 陈颖婷

本报讯 近日,获得全国首张 文一证"的临港新片区 04、05 街坊 06-03 小学项目已完成竣工 "一文一证"即《建设项目 验此。 规划许可证的决定》和《建设项目 规划许可证(试用)》 "两证合 , 是管委会规资处、社发处以 及临港投控集团联合协作的成果, 也是临港新片区落实制度创新、优 化营商环境的重大举措。

临港新片区 04、05 街坊 06-03 小学项目位于位于临港新片 区主城区 PDC1-0302 单元 04、05 街坊06-03地块,东至叶菊路、 南至方竹路、西至 06-01 公共绿 地、北至06-02地块。项目总建

筑面积约2.3万平方米,将建设1 所 25 班规模的小学,包含综合教 学楼、实验楼、运动场、多功能 厅、图书馆等设施。

项目积极采用海绵城市设计理 形成开发与生态互惠互补的良 好循环, 为学生提供人与自然和谐 共生的实际案例,同时合理布局实 验楼、运动场等教学活动场所,最 大程度发挥学校教学和娱乐功能, 让孩子"德智体美劳"全面发展。 项目计划打造智慧健康校园,后续 拟引入 AR、3D 演示、大数据等 智能技术手段和场景,针对抽象复 杂的教学内容进行形象化展示,提 升学生对于知识的理解和运用,满 足教师、学生、家长和管理者等多

第七届上海静安国际雕塑展启幕



胡蝶飞

本报讯 由上海市静安区人民 政府、上海市规划和自然资源局共 同主办的第七届中国·上海静安国 际雕塑展将于今晚启幕, 此次展览 将于9月20日至12月31日在静

安雕塑公园举行。据介绍,此次展 览共有34组、42件展品,包括吉 姆·兰比的《镜梯凝视》,胡安·盖 瑞扎博的《永恒的露台》等。

图为德国艺术家卡婷卡.柏克 的雕塑"世界桥"